

عہدِ نسریم، مہمِ عثمانی ایم، است، عربی و ایم اسے علوم اسلامیہ

اسلام میں

شخصی ملکیت

سرمایہ داری اور اشتراکیت عدولوں
ہی افراط و تفریط پر مبنی۔ نہ شخصی
ملکیت کو سرمایہ داری کی طرح بالکل
ہی آزاد اور خود مختار چھوڑ دینا مفید
اور نہ اشتراکیت کی طرح اسے بالکل
ہی باطل قرار دینا مناسب، اعتدال
کی راہ اسلام ہی کی راہ ہے کہ افراد
کو حقوق ملکیت تو حاصل ہوں مگر
ایسی حدود اور قیود کے ساتھ جو
آزاد ملکیت کے نتیجے میں پیدا ہونے
والی تمام خرابیوں کا سدباب کر سکیں۔

اسلام میں شخصی ملکیت کا تصور اس قدر بنیادی
حیثیت کا حامل ہے کہ معاملات سے متعلق تمام اسلامی
احکام کا دار و مدار اسی پر ہے اور محض معاملات ہی نہیں
اخلاق و عبادات کے مکمل ڈھانچے کا انحصار بھی کسی نہ کسی صورت
میں اسی تصور پر مبنی ہے جس طرح بیع، شرا، ہبہ، اجارہ
اور وراثت و تملیک وغیرہ کے اسلامی قوانین

بلا واسطہ طور پر شخصی ملکیت کیساتھ مربوط ہیں۔ اسی طرح

زکوٰۃ، صدقہ، فطر، نفل، صدقات و خیرات وغیرہ کے احکام بھی شخصی ملکیت کے جواز و عدم جواز سے
بلا واسطہ منسلک ہیں مگر اس سلسلہ میں ایک غلط فہمی کا ازالہ پہلے ہی مرحلہ پر ہو جانا ضروری ہے وہ یہ کہ
اسلام نے شخصی ملکیت کا جو تصور دیا ہے وہ اس تصور سے بنیادی طور پر مختلف ہے جو سرمایہ دارانہ
نظام پیش کرتا ہے۔ سرمایہ داری کی نظر میں انسان کو اپنے مال پر آزاد اور خود مختار ملکیت حاصل
ہے وہ اس کو جس طرح چاہے اپنے تصرف میں لاسکتا ہے مگر اسلام کہتا ہے کہ دولت اصلاً اللہ
کی پیدا کردہ اور اسی کی ملکیت ہے۔ اللہ تعالیٰ جسکو عطا کر دے وہ اس کا مالک بن جاتا ہے وہ انسان
کو اس میں تصرف کرنے کا حق عطا کرتا ہے، مگر اپنی مرضی اور اپنے مصالح کا پابند بنا کر نہ گویا انسان
کو دولت پر ملکیت تو حاصل ہے مگر آزاد اور خود مختار نہیں بلکہ اصل مالک کی طرف سے کچھ محدود قیود

انسان کی اس ملکیت پر عائد ہیں۔ شخصی ملکیت کے سلسلہ میں بھی وہ بنیادی فرق ہے جو اسلام اور سرمایہ داری کے لئے دو جدا جدا راہیں متعین کرتا ہے اور اسی بنیادی فرق کو ملحوظ نہ رکھنے کے نتیجے میں بعض کوتاہ بین حضرات نے شخصی ملکیت کے تصور ہی کو بالکل عیب جانتے ہوئے اسلام کے دامن کو اس سے پاک رکھنے کی کوشش کی ہے اور اسلام کے پیش کردہ نظریہ ملکیت کو تاویلاتِ فاسدہ کے سہارے کچھ کا کچھ بنا دیا ہے۔

اس امر میں کسی شک و شبہ کی کوئی گنجائش نہیں ہے کہ اسلام نے انسان کیلئے جو ضابطہ حیات متعین کیا ہے۔ اس میں انسان کی انفرادی و شخصی ملکیت کو اس حد تک نمایاں جگہ دی ہے کہ اکثر انسانی اعمال کا مدار اسی کو ٹھہرایا ہے اور اسی وجہ سے اسکو جا بجا بیسی وضاحت سے بیان کیا ہے۔ قرآن کی متعدد آیات بصرحت افراد کیلئے ملکیت کا حق تسلیم کرتی ہیں۔ اور واضح الفاظ میں افراد کو اپنی ملکیت پر پورا پورا تصرف کرنے کا حق عطا کرتی ہیں اسی طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے متعدد ارشادات کے ذریعہ شخصی ملکیت کے تصور کو پوری طرح واضح فرما دیا ہے۔ اس ضمن میں قرآن و سنت سے شواہد پیش کرنے سے پہلے مناسب معلوم ہوتا ہے کہ حق ملکیت کی صحیح تعریف متعین کر لی جائے۔ مشہور مغربی محقق جان آسٹن نے ملکیت کی تعریف ان الفاظ میں کی ہے :

”اپنے اصل مفہوم کے اعتبار سے یہ کسی متعین شے پر ایک حق کی نشاندہی کرتی ہے

جو استعمال کے اعتبار سے غیر محدود اور تصرف و انتقال کے اعتبار سے بے قید ہے۔“

اس کے مقابلہ میں شریعتِ اسلامی کی نظر میں حق ملکیت کی جو تعریف ہے وہ مشہور حنفی محقق علامہ ابن نجیم کے الفاظ میں ابن ہمام نے فتح القدر میں یوں بیان کی ہے۔

الملك تدرة يشتمل الشارح ابتداء على التصرف الا لمانع ملكية تصرف كسكنه كا

اختيار ہے جس کا منبع شارع کا اذن ہے الا یہ کہ کوئی مانع ہو۔

ان دونوں تعریفوں کے درمیان اس فرق کے علاوہ کہ آسٹن کی تعریف ملکیت تصرف و انتقال

کے حق کو بے قید اور غیر محدود ٹھہراتی ہے اور اسلام میں اس حق کا انحصار مالکِ حقیقی اللہ تعالیٰ کے

اذن پر موقوف ہے۔ یہ بات دونوں میں مشترک ہے کہ کسی چیز پر کسی کی ملکیت اسی وقت ثابت ہوتی

ہے، جب اسے اس چیز میں تصرف و انتقال کا اختیار حاصل ہو۔ ملکیت کی تعریف کے اس معین

کے بعد دیکھئے کہ قرآن و سنت سے یہ حق افراد کے لئے ثابت ہوتا ہے یا نہیں۔ اللہ تعالیٰ

کا ارشاد ہے: لَا تَأْكُلُوا أَمْوَالَكُمْ بَيْنَكُمْ بِالْبَاطِلِ إِلَّا أَنْ تَكُونَ تِجَارَةً عَنْ تَرَاضٍ مِنْكُمْ (النساء: ۲۹) ایک دوسرے کے مال نا جائز طریقوں سے نہ کھاؤ مگر یہ کہ تمہارے درمیان تجارت ہو آپس کی رضامندی سے۔

اس آیت شریفہ میں جہاں اموالکم کے الفاظ شخصی ملکیت کا اثبات واضح الفاظ میں کر رہے ہیں، وہاں آپس کی رضامندی سے تجارت کا اختیار دیکر اُن اموال میں افراد کیلئے تصرف کا حق بھی اس آیت نے ثابت کر دیا ہے۔ اسی طرح ایک جگہ پر قرض کے معاملہ کا ذکر کرتے ہوئے قرآن کریم کہتا ہے:

إِذَا تَدَايَنَا بَيْنَ يَدَيْهِمْ أَلْفَ مِائَةٍ فَكَتَبُوا لَهُمْ قَرْضًا مُلْكًا لِمَنْ شَاءَ مِنْكُمْ أَفْتِرًا وَنَسُوا قُرْطُبًا كَانَ لِلَّهِ أَنْ يَضْرِبَ فِي قُلُوبِهِمُ الْقُرْطُوبَ لَمَّاعًا لَمَّاعًا وَكُفُّوا أَيْدِيَهُمْ عَنِ أَمْوَالِهِمْ الَّتِي كَانُوا إِذْ يُضَاهَوْنَ يُضَاهَوْنَ وَمَنْ يَفْعَلْ ذَلِكَ فَأُولَئِكَ سَاءَ مَا يَحْكُمُونَ (البقرة ۲۸۲) جب آپس میں کسی مقررہ مدت کیلئے قرض کا معاملہ کرو تو اسکی دستاویز لکھو۔

ظاہر ہے کہ قرض کا معاملہ افراد آپس میں اسی صورت میں کر سکیں گے جبکہ انہیں اپنے اموال پر تصرف کا حق حاصل ہوگا۔ یہاں ذہن کا باب تفاعل سے لانا اس بات کا ثبوت بھی فراہم کر رہا ہے کہ یہ معاملہ افراد کے درمیان ہوگا۔ حکومت اور عوام کے درمیان نہیں۔ چند آیات کے بعد اسی مقام پر اسکی مزید وضاحت ہو جاتی ہے۔ ارشاد ہے: وَإِنْ كُنْتُمْ عَلَىٰ سَفَرٍ وَلَمْ تَجِدُوا كَاتِبًا فَرِهْنَ مِمَّا بَيْنَ أَيْدِيكُمْ أَوْ قَرْضًا مُلْكًا لِمَنْ شَاءَ مِنْكُمْ أَفْتِرًا وَنَسُوا قُرْطُبًا كَانَ لِلَّهِ أَنْ يَضْرِبَ فِي قُلُوبِهِمُ الْقُرْطُوبَ لَمَّاعًا لَمَّاعًا وَكُفُّوا أَيْدِيَهُمْ عَنِ أَمْوَالِهِمْ الَّتِي كَانُوا إِذْ يُضَاهَوْنَ يُضَاهَوْنَ وَمَنْ يَفْعَلْ ذَلِكَ فَأُولَئِكَ سَاءَ مَا يَحْكُمُونَ (البقرة ۲۸۳) اگر تم سفر میں ہو اور (قرض کی دستاویز لکھنے کیلئے) کاتب نہ ہو تو رہن بالقبض رکھو۔ یہ انداز بیان اور سفر کے دوران قرض دینے دلانے کا ذکر بھی اسی بات کی تائید کرتا ہے کہ یہ معاملہ افراد کے درمیان ہے اور اس وقت تک ناممکن ہے جب تک قرض دینے والے کو اپنے مال میں تصرف کا حق حاصل نہ ہو۔ اس قسم کی اور بہت سی مثالیں قرآن کریم سے پیش کی جاسکتی ہیں۔ ایک مقام پر عورات کا ذکر کرنے کے بعد قرآن حکیم کہتا ہے:

وَأَحِلُّ لَكُمْ مَا وَرَاءَ ذَلِكَ مَا تَدْرِكُونَ (حرام عورتوں) کے سوا (باقی عورتوں کے معاملہ میں) یہ بات تمہارے لئے حلال کر دی گئی کہ تم انہیں اموال کے بدلے حاصل کرو نکاح کرنے والے بن کر نہ کہ ناجائز تعلقات رکھنے والے بن کر۔

اسی طرح ایک جگہ ارشاد ہے:

وَأْتُوا النِّسَاءَ صِدْقَتِهِنَّ مِنْ خَلْعٍ وَأَمْوَالٍ مِمَّا رَزَقَكُمُ اللَّهُ وَأُولَئِكَ أَهْلُ حَقِّهِمْ (النساء: ۴)

ادا کرو۔

ایک اور مقام پر ہے :

وَأَتَيْتُمُوهَا مِنْ قَنطَارًا
فَلَا تَأْخُذْ بِهِنَّ شَيْئًا.

اگر تم نے کسی عورت کو (نکاح کے وقت) ڈھیر
سامان بھی دیا ہو تو (طلاق دیتے وقت) اس میں

(النساء)۔ سے کچھ بھی واپس نہ لو۔

غرض یہ تمام امور یعنی اموال کے بدلے نکاح کا عمل میں آنا عورت کو مہر کی ادائیگی یا ڈھیر سامان بطور بخشش عطا کر دینا یہ سب کچھ اسی وقت ممکن ہے جبکہ انسان کو اموال میں تصرف کا حق حاصل ہو۔ اسی حق کی مزید وضاحت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے متعدد ارشادات میں ایسے صریح الفاظ میں فرمائی ہے کہ کسی شک و شبہ کی کوئی گنجائش ہی نہیں رہتی۔ ارشاد ہے :

كل ذی مالٍ احتی بالہ یصنع بہ
ما شاء (کنز العمال جلد ۳ ص ۲۲۴)

ہر صاحب مال اپنے مال کا زیادہ مقدار ہے
وہ اس کے ساتھ جو چاہے کرے۔

روایت نمبر ۳۲۸۳)

نذاغور فرمائیے افراد کو اپنے اموال میں تصرف کا حق دینے میں یصنع بہ ما شاء کے الفاظ کس قدر صریح ہیں۔

ان تمام آیات و احادیث سے یہ بات پایہ ثبوت کو پہنچ جاتی ہے کہ قرآن و سنت کی نظر میں افراد کو اپنے اموال میں تصرف کرنے کا حق حاصل ہے اور اس طرح ملکیت کی اس تعریف کی رو سے جو ہم ادب پر متعین کر آئے ہیں افراد کیلئے پچاس فیصد حق ملکیت قرآن و سنت سے ثابت ہو گیا۔ اب رہا انتقال ملکیت کے اختیار کا ثبوت افراد کے حق میں، تو اس کے روشن ثبوت سے تو قرآن و حدیث کے صفحات بھرے ہوئے ہیں۔ بیع و شرا کے جتنے قوانین ہیں، اجارہ و تملیک کے جتنے احکام ہیں اور ہبہ و وقف وغیرہ کے جتنے مسائل ہیں وہ سب افراد کے حق میں انتقال ملکیت کے اختیار کا ثبوت ہی کو فراہم کرتے ہیں۔ علاوہ ازیں وہ آیات و احادیث جن میں مالک کی رضامندی کے بغیر اسکی چیز پر کسی شخص کے قبضہ کر لینے یا اس میں کسی قسم کا تصرف کرنے کو باطل ٹھہرایا گیا ہے وہ بھی فی الحقیقت بالواسطہ طور پر افراد کے لئے انتقال ملکیت کا حق ہی ثابت کرتی ہیں۔ مثلاً قرآن حکیم میں ہے :

یا ایھا الذین آمنوا لا تأکلوا أموالکم
بینکم بالباطل الا ان تکون
تجارتاً من ترابن حنکم (النساء ۲۹)

اے ایمان والو ایک دوسرے کے مال آپس میں
ناحق طور پر مست کھاؤ لیکن (بائز طور پر) کوئی
تجارت ہو جو باہمی رضامندی سے ہو۔

یہ آیت باہمی رضامندی کے بغیر مال کھانے کو حرام ٹھہرا رہی ہے تو معلوم ہوا کہ کوئی شخص اپنی مرضی سے تو اپنے مال کی ملکیت کسی دوسرے کی طرف منتقل کرنے کا پورا حق رکھتا ہے، مگر اسکی رضامندی کے بغیر کوئی دوسرا شخص اسکی ملکیت میں کسی قسم کے تصرف کا کوئی حق نہیں رکھتا۔ اسی بات کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مزید وضاحت کے ساتھ یوں بیان فرمایا :

کل المسلم علی المسلم حرارہ دمنہ ایک مسلمان کی ہر چیز دوسرے مسلمان کیلئے قابل احترام
دوالہ وعرفہ۔ ہے (اور اس پر درست درازی ممنوع ہے) اس کا

خون اس کا مال اسکی آبرو۔

شریعت اسلامیہ نے تو اس انتقال ملکیت کے حق کا اس درجہ تحفظ کیا ہے کہ ایسے وقت میں بھی اس حق کو باقی رکھا ہے۔ جب کوئی شخص دشمن کے ہاتھ میں قید ہوا اور بے بس ہو۔

اجز وصیبة الاسیر وعناقہ وعاصنہ بوجہ شخص دشمن کے ہاتھ میں قید ہوا اسکی وصیت

فی مالہ مالہ مالم یتغیر عن دینہ عتاق اور اپنے مال میں تصرف کو جائز قرار دو

فانما هو مالہ لیصنح نیہ ماشاء جب تک وہ دین سے نہ پھرے کیونکہ مال اس کا

اپنا ہے وہ اس میں جس طرح چاہے تصرف کرے۔ (بخاری شریف جلد ۳)

غرض تصرف کے حق کی طرح انتقال ملکیت کا حق بھی دلائل قطعیہ وبراہین شرعیہ سے ثابت ہے اور افراد کے حق میں ملکیت اموال کے ثبوت کیلئے انہی دو باتوں کا ثبوت درکار تھا۔ افراد اگر اپنے اموال میں قرآن و سنت کی رو سے تصرف کا حق بھی رکھتے ہیں اور انتقال ملکیت کا اختیار بھی انہیں حاصل ہے تو بالکل ملکیت اموال کے اثبات میں کیا اشکال باقی رہ گیا۔ اس کے علاوہ قرآن و سنت میں ایسے شواہد بھی بیشمار ہیں جن میں مختلف قسم کے اموال کی بلا واسطہ نسبت افراد کی طرف کی گئی ہے اور جو اس بات کے ثبوت کے لئے کافی ہیں کہ افراد کو املاک رکھنے اور ان پر تصرف کرنے کے تمام حقوق حاصل ہیں۔ مثال کے طور پر چند آیات و احادیث ملاحظہ فرمائیے۔ ارشاد ربّانی ہے۔

اولم یردنا خلقنا لہم مما

عملت ایدینا الغامض

لہم مالکون (یسین: ۱۷)

کیا ان لوگوں نے اس پر نظر نہیں کیا کہ ہم نے ان کے لئے جانوروں کو اپنے ہاتھ سے بنا کر پیدا کیا پھر بھی لوگ ان کے مالک

ہیں۔

وَأَتَوْهُمْ مِنْ مَالِ اللَّهِ الَّذِي آتَاكُمْ - (نور: ۲۴)

اور ان کو اللہ کے مال میں سے کچھ دو جو اللہ نے تمہیں دیا ہے۔

ان دونوں آیتوں میں جہاں یہ صراحت کر دی گئی کہ تمام چیزوں کا اصل مالک اللہ تعالیٰ ہے وہیں انسان کی شخصی ملکیت کو بھی واضح طور پر قائم کر دیا گیا ہے۔ اسی طرح دوسرے متعدد مقامات پر زمین، باغ، گھر، زمین کی پیداوار، نقد سرمایہ اور دیگر اشیاء کی ملکیت افراد کی طرف منسوب کر کے یہ بتلادیا کہ افراد کو ہر قسم کے اموال اپنی ملکیت میں رکھنے کا حق حاصل ہے۔ مثلاً زمین کے بارے میں ارشاد ہے:

وَأَرْضَكُمْ أَرْضَهُمْ وَيَأْرَهُمْ أَمْوَالَهُمْ وَارْتَمَلُوا قَطُوعًا - (نور: ۲۴)

اور تم کو ان کی زمینوں اور ان کے گھروں اور ان کے اموال کا وارث بنا دیا۔ اور وہ علاقہ تمہیں دیا جسے تم نے کبھی پامال نہ کیا تھا۔

اسی طرح باغ کی نسبت کرتے ہوئے فرمایا:

وَأَضْرِبْ لَهُمْ مَثَلًا رَجُلَيْنِ جَعَلْنَا لِأحَدِهِمَا جَنَّتَيْنِ مِنْ أَعْنَابٍ وَحَفَفْنَاهُمَا بِنَخْلٍ وَجَعَلْنَا بَيْنَهُمَا زُرْعًا - (کہف: ۳۲)

ان کے سامنے ایک مثال پیش کرو دو شخص تھے ان میں سے ایک کو ہم نے انگور کے دو باغ دئے اور ان کے گرد کھجور کے درختوں کی باڑ لگائی اور ان کے درمیان کاشت کی زمین رکھی۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَتَّبِعُوا سُبُوتًا غَيْرَ جُيُوبِكُمْ حَتَّى تَسْأَلُوا بِسُؤَالِكُمْ وَأَعْلَىٰ أَهْلَهُمْ - (النور: ۲۴)

ایسا اللہ نے ان کے لئے کیا ہے کہ وہ دوسروں کے گھروں میں داخل نہ ہوتا قتیکہ گھر والوں کی رضا نہ لے لو اور گھر والوں پر سلام نہ بھیج لو۔

زمینی پیداوار کی ملکیت کو یوں واضح کیا:

وَالْفُقَرَاءُ مِنَ طَيْبَتِ مَا كَسَبْتُمْ وَمِمَّا أَخْرَجْنَا لَكُمْ مِنَ الْأَرْضِ - (البقرہ: ۲۶۷)

اپنی پاکیزہ کمائی میں اور ان چیزوں میں سے جو ہم نے تمہارے لئے پیدا کی ہیں (اللہ کی راہ میں) خرچ کرو۔

نقد سرمایہ کی ملکیت کو بھی اسی طرح صراحت سے بیان کرتے ہوئے فرمایا:

وَإِنْ تَبْتِغُوا فَلَکُمْ رُؤُوسُ أَمْوَالِکُمْ وَإِنْ تَبْتِغُوا فَلَکُمْ رُؤُوسُ أَمْوَالِکُمْ - (البقرہ: ۲۶۹)

اور اگر تم (سود خوری سے) توبہ کر لو تو تم اپنے اصل سرمایہ کے حقدار ہو۔

ان تمام آیات میں مختلف قسم کے اموال کی ملکیت افراد کی طرف منسوب کر کے دراصل یہی بتلایا گیا ہے کہ افراد کو ہر قسم کے اموال میں ملکیت کا حق حاصل ہے، ان آیات قرآنی کے ساتھ ساتھ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اقوال بھی ملاحظہ فرمائیے۔ ارشاد ہے:

اللا تظلموا الا لایحکم مال امرئ
برو را ظلم نہ کرو خبردار کسی شخص کا مال حلال نہیں
الالبطیب نفس منہ -
مگر مال دالے کی خوشی کے ساتھ۔

(مشکوٰۃ شریف باب الغصب)

ایک اور موقعہ پر فرمایا:

من قتل دون ماله، فهو شهید -
جو شخص اپنے مال کی حفاظت میں مارا گیا وہ
شہید ہے۔
(بخاری، ابواب الظلم والقصاص)

یہ احادیث بھی شخصی ملکیت کے اثبات میں بڑی واضح ہیں۔ اختصار پیش نظر ہے ورنہ قرآن و سنت سے اس سلسلہ میں لاتعداد شواہد پیش کئے جاسکتے ہیں۔ پھر ذرا اس پر بھی غور فرمائیے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد مبارک میں صحابہ انفرادی طور پر ہر قسم کی املاک اپنے پاس رکھتے تھے اور شریعت حصہ کی حدود میں رہتے ہوئے ان پر تمام تصرفات عمل میں لاتے تھے۔ خود نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم ہر طرح کی املاک رکھتے اور ان کو اپنے ذاتی استعمال میں لائے تھے آپ کے زمانہ میں یہ رواج عام تھا کہ کوئی شخص اپنا نقد سرمایہ محفوظ رکھتا تو کوئی اپنی مرضی سے اسے کسی کاروبار میں لگا دیتا۔ قرض دینے یا نفع میں شرکت کے اصول پر کاروبار کرنے کی رسم بھی عام تھی، ذاتی استعمال کیلئے لوگ سواری کے جانور بھی پالتے تھے۔ رہائش کیلئے مکانات بھی اپنی ملکیت میں رکھتے تھے۔ زمینوں باغوں اور کھیتوں کے مالک بھی موجود تھے۔ ان تمام املاک کی خرید و فروخت بھی ہوتی تھی۔ اور مالک کے مرنے پر اس کے ورثاء کے درمیان ان کی تقسیم بھی ہوتی تھی۔ یہ تمام امور اس بات کے ثبوت کے لئے کافی ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد مبارک میں انفرادی ملکیت کا رواج عام تھا۔ اس پر آپ نے کبھی تکبیر نہیں فرمائی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا کوئی ایک فرمان بھی ایسا نہیں ملتا جو صراحتاً انفرادی ملکیت کی نفی کرتا ہو اس کے مقابلہ میں ایسے ارشادات بیشمار ہیں جو انفرادی ملکیت کو سند جواز عطا کرتے ہیں۔ اگر بالفرض، والمحال قرآن و سنت میں انفرادی ملکیت کے جواز و تسلیم کا مثبت اعلان نہ بھی ملتا تو شریعت کے عام اصول کے مطابق یہی خیال کیا جاتا کہ اسلام انفرادی ملکیت کے اس رواج پر خاموشی اختیار کر کے اسے سند جواز عطا کر رہا

ہے۔ لیکن یہاں تو امر واقعہ یہ ہے کہ قرآن پوری صراحت کے ساتھ انفرادی ملکیت کے حق کو تسلیم کرتا ہے، اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات اس حق کی تائید کرتے ہیں۔

قرآن دسنت کی ان تمام شہادتوں کی موجودگی میں اس بات کا تصور بھی نہیں کیا جاسکتا کہ اسلام کی طرف انفرادی ملکیت کے ابطال کی نسبت کی جائے مگر حیرت ہوتی ہے ان لوگوں پر جو اپنا سارا زور اس پر صرف کرتے نظر آتے ہیں کہ کسی نہ کسی طرح کھینچ تان کر یہ ثابت کر دیا جائے کہ اسلام نے انفرادی و شخصی ملکیت کا کوئی تصور دیا ہی نہیں۔ دراصل یہ لوگ اشتراکیت سے مرعوب ہیں اور اسی مرعوبیت کے نتیجہ میں وہ اشتراکی نظریات کو قرآنی آیات و احادیث نبویہ میں تلاش کرنے کی کوشش کرتے ہیں، خواہ اس کوشش میں انہیں آیات و احادیث میں تاویلات فاسدہ ہی سے کام کیوں نہ لینا پڑے۔ اس سلسلہ میں سب سے بڑا ظلم یہ ہے کہ یہ لوگ نظریہ ملکیت کی بنا تو رکھتے ہیں ملکیت کے اس تصور پر جو سرمایہ داری نے پیش کیا ہے اور پھر کتاب و سنت کی رو سے اس کا باطل ہونا ثابت کر کے انکار اس تصور ملکیت کا بھی کر بیٹھتے ہیں جو اسلام پیش کرتا ہے۔ غیر محدود اختیارات کا حامل وہ نظریہ ملکیت تو یقیناً اسلام کے نزدیک بھی باطل ہے جو سرمایہ دارانہ نظام کا طرہ امتیاز ہے اور جس کے برے نتائج نے معیشت انسانی کو فساد کا شکار بنا رکھا ہے مگر ملکیت کا وہ تصور جو اللہ تعالیٰ کی طرف سے عائد کردہ چند محدود و قیود کا پابند ہے

اسلام نے اسکی واضح صورت ہی متعین نہیں کی اسکی عملی شکلیں بھی متعین کر دی ہیں اور وہی نظریہ ملکیت دراصل اس قابل ہے کہ انسانی معیشت کی اصلاح کا ضامن بن سکے۔ جیسا کہ میں ابتداء میں ذکر کر آیا ہوں۔ اس کا ثبات کی ہر چیز کا اصل مالک تو اللہ تعالیٰ ہی ہے۔ مگر وہ اپنی طرف سے انسانوں میں سے جسکو جس چیز کا مالک بنا دے اسکو بھی ملکیت کے حقوق حاصل ہو جاتے ہیں۔ گو یہ حقوق اللہ کی اذن کے پابند ہوتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کی طرف اسی معنی میں ملکیت کی نسبت کو جو قرآن و حدیث میں جا بجا بیان ہوئی ہے اشتراکی حضرات نے اپنی اغراض کے حصول کے لئے سب سے بڑے ہتھیار کے طور پر استعمال کیا ہے۔ ایک عام آدمی کو دھوکہ میں مبتلا کرنے کیلئے ان کا طرز استدلال کچھ اس طرح ہوتا ہے کہ اسلام میں ملکیت کی نسبت خدا کی طرف کی گئی ہے۔ اب کسی چیز میں خدا خود ظاہر ہو کر تو تصرف نہیں کرتا اس کے تصرف کی یہی شکل ہے کہ اس کی جانب سے حکومت اسلامیہ یا خلافت شرعیہ اسکی مالک بنے۔ حالانکہ ان کی یہی دلیل خود ان کے خلاف جاتی ہے۔ اس حقیقت سے تو کسی کو بھی انکار نہیں کہ ہر چیز کا حقیقی مالک اللہ تعالیٰ ہی ہے مگر جس دلیل سے

اپنے بندوں میں سے جسکو چاہتا ہے اس کا وارث بنا دیتا ہے، کیا اس آیت سے انفرادی ملکیت کا وہی تصور سامنے نہیں آتا جو ہم ابتدا میں ثابت کر آئے ہیں کہ مالک حقیقی تو ہر چیز کا اللہ تعالیٰ ہی ہے مگر اپنے بندوں کو بھی اس نے ملکیت کے حقوق چند حدود و قیود کے ساتھ عطا کر دئے ہوئے ہیں۔ اور ملکیت کافی الحقیقت یہی وہ تصور ہے جو انسانی معیشت کے مزاج کو درست رکھنے کے لئے انتہائی ضروری ہے۔ سرمایہ داری اور اشتراکیت دونوں ہی افراط و تفریط پر ہیں نہ شخصی ملکیت کو سرمایہ داری کی طرح بالکل ہی آزاد اور خود مختار چھوڑ دینا مفید اور نہ اشتراکیت کی طرح اسے بالکل ہی باطل قرار دینا مناسب۔ اعتدال کی راہ اسلام ہی کی راہ ہے کہ افراد کو حقوق ملکیت تو حاصل ہوں مگر ایسی حدود اور قیود کے ساتھ جو آزاد ملکیت کے نتیجے میں پیدا ہونے والی تمام خرابیوں کا سدباب کر سکیں۔

جامعہ اشرفیہ پشاور کا علمی و دینی مجلہ قرآن و سنت کا علب واد

ماہنامہ صدائے اسلام پشاور

زیر سرپرستی: مولانا محمد یوسف صاحب قریشی مہتمم جامعہ اشرفیہ پشاور
 مورخہ یکم صفر ۱۳۹۰ھ مطابق ۸ اپریل ۱۹۷۰ء کو منظر عام پر آچکا ہے
 سالانہ چندہ ۷۰ روپے

ماہنامہ صدائے اسلام جامعہ اشرفیہ پشاور

زیر سرپرستی، مفتی اعظم مولانا رشید صاحب کراچی
 وارث: مولانا محمد تقی عثمانی

ہر پرچہ علمی ادبی اور اصلاحی مضامین کا گنجینہ
 خود بھی پڑھئے، اردوں کو بھی توجہ دلائیے

سالانہ چندہ آٹھ روپے

البلاغ دارالعلوم کراچی ۱۷

علمی و دینی مجلہ
 ماہنامہ

البلاغ